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ФОРМУВАННЯ ЕКОЛОГІЧНОЇ КУЛЬТУРИ ФАХІВЦІВ

Розкрито основи формування екологічної культури у молоді. Вчені дедалі частіше говорять не просто про 
навчання молодого покоління, а про екологічну освіту як індивідуальний процес розвитку особистості.
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Культура є комплексом суб’єктивацій і об’єктивацій, які обов’язково мають засвоюватися у процесі кроскуль-
турної освіти та використовуватися у повсякденній орієнтації. Найважливіша функція культури – це те, що вона 
є способом, за допомогою якого суспільства вирішують проблеми.

У статті доведено, що культура складається із чотирьох основних елементів, таких як поняття (концепти), 
відносини, цінності, правила та норми. Кожна із цих складових частин виконує надзвичайно важливу роль у ство-
ренні культурного іміджу й екологічної освіти фахівців.

Окреслено державні програми, державні документи, спрямовані на пропаганду здорового способу життя 
молоді, що одним із головних завдань освіти визначають виховання свідомого ставлення до власного здоров’я 
та здоров’я інших, формування гігієнічних навичок і засад здорового способу життя, збереження та зміцнення 
здоров’я підростаючого покоління.

Доведено, що робота зі здоров’язбережувальної діяльності студентів має об’єднувати два взаємопов’язані 
складники: 1) прийняття ними цінностей здорового способу життя (пропагувальну складова частина); 2) здобуття 
ними знань і набуття умінь і навичок, необхідних для самостійного виконання вимог і передачі знань студентам 
у майбутній професійні діяльності (змістовно-інформаційна і практична площини).

Вивчення стану проблеми у сучасних наукових дослідженнях дозволило сформулювати, конкретизувати 
та науково обґрунтувати педагогічні умови ефективної здоров’язбережувальної діяльності студентів у освітньому 
процесі ЗВО.

Ключові слова: культура, екологічна культура, студенти, основні елементи культури, педагогічні умови, збе-
реження та зміцнення здоров’я.

Постановка проблеми. Розбудова системи 
освіти, її докорінне реформування мають стати 
основою відтворення інтелектуального, духо-
вного потенціалу народу, виходу вітчизняної 
науки, техніки, культури на світовий рівень, наці-
онального відродження, становлення держав-
ності та демократизації суспільства в Україні. 
Національна доктрина розвитку освіти (Україна 
у ХХІ ст.) визначає головну мету діяльності ЗВО, 
яка полягає у створенні умов для підготовки 
професіонала [Національна доктрина розвитку 
освіти (Україна у ХХІ ст.) : 2–4].

Особливістю сучасної соціально-економіч-
ної та соціокультурної ситуації у державі є зміна 
якісних вимог до фахівця будь-якого профілю, 
що забезпечують його затребуваність на ринку 
праці, успішну та кваліфіковану професійну 
діяльність, просування по службі, соціальну 
захищеність і плідну життєдіяльність загалом.

Проблеми, які стосуються здоров’я- 
збережувальної діяльності молоді, не віді-
рвані від економічних і політичних явищ, у них 
яскраво відображаються суперечності нашого 
суспільства. Забезпечити майбутнє фахівця, 
у тому числі і за рахунок ціннісного ставлення 
до здоров’я й оволодіння ним основ здорового 
способу життя стосовно вимог до професійної 
діяльності, – одне з найважливіших завдань 
педагогічної науки. Для задоволення сучасних 
вимог до спеціаліста необхідний новий підхід 
до проблем виховання особистості нової фор-
мації, здорового, мобільного, конкурентоспро-
можного, морально зрілого, професійно-куль-
турного, готового до активної життєдіяльності 

за сучасних соціокультурних реалій, які склада-
ються ще у процесі навчання.

Мета статті – розкрити основи формування 
екологічної культури в учнів початкової школи.

Методи: теоретичні (аналіз філософської, 
педагогічної, психологічної літератури).

Аналіз попередніх досліджень. Теоре-
тичні основи екологічної культури сформу-
вали погляди науковців різних епох – Платона, 
Я. Коменського, І. Песталоцці, Ж.-Ж. Руссо, 
В. Вернадського, Г. Сковороди, В. Сухомлин-
ського, К. Ушинського О. Захаренка та ін.

У працях сучасних учених (В. Бондаря, 
Я. Габєва, А. Галєєвої, С. Гончаренка, С. Дерябо, 
І. Звєрєва, О. Захлєбного, Л. Лук’янової, Н. Мен-
чинської, Н. Ничкало, С. Сисоєвої, І. Суравегіної,  
Л. Хомич та ін.) приділено велику увагу еколо-
гічному вихованню.

Формуванню відповідального ставлення 
школярів до природи присвячені роботи 
І. Білявського, В. Бродвія, Л. Німець, Н. Пусто-
віт, Г. Пустовіта, Д. Трайтака та ін.

Виклад основного матеріалу. Культура 
складається із чотирьох основних елементів, 
таких як:

– Поняття (концепти). Вони містяться 
головним чином у мові, завдяки їм можливо 
упорядкувати досвід людей.

– Відносини. Не тільки виділяють ті чи інші 
частини світу за допомогою понять, але також 
виявляють, як ці складові частини пов’язані 
між собою: у просторі та часі, за значенням, на 
основі причинної зумовленості.

– Цінності. Це загальноприйняті переко-
нання щодо цілей, до яких людина повинна 
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прагнути. Вони становлять основу моральних 
принципів. Різні культури можуть віддавати 
перевагу різним цінностям, і кожен суспільний 
лад визначає, що є цінністю, а що ні.

– Правила та норми. Ці елементи регулю-
ють поведінку людей відповідно до ціннос-
тей певної культури [Теорія та історія світової 
і вітчизняної культури : 178].

Кожна із цих складових частин відіграє над-
звичайно важливу роль у створенні культурного 
іміджу й екологічної освіти учнів. Культура, як 
і будь-який інший соціальний феномен, вико-
нує певні функції у суспільному житті [Голо-
влева : 226].

Як відомо, культура є комплексом 
суб’єктивацій і об’єктивацій, які обов’язково 
мають засвоюватися у процесі кроскультурної 
освіти та використовуються у повсякденній 
орієнтації. Найважливіша функція культури – 
це те, що вона є способом, за допомогою якого 
суспільства вирішують проблеми.

Враховуючи сучасні світові тенденції, в Укра-
їні набувають особливого значення основні 
сучасні проблеми освіти й охорони природи, 
тому і підготовка майбутніх фахівців до еко-
логічного виховання є актуальною проблемою 
діяльності закладів вищої освіти та потребує 
нових підходів до її оптимального розв’язання. 
Екологічна освіта майбутніх фахівців може 
сприяти повороту людства від споживацького 
способу життя до бережливо-відновлюваль-
ного [Akseonova, Varetska, Klopov, Bida : 1–18].

Актуальність екологічної проблеми під-
силюється виходом України на європейський 
і світовий рівень, що значно розширює функ-
ції фахівця. Від нього вимагається оволодіння 
новими технологіями навчання, уміння пере-
будовувати освітній простір у дієву педагогічну 
систему на основі заміни репродуктивного 
стилю педагогічної діяльності на творчий.

Дуже важливо якомога більше набли-
зити екологічне виховання до повсякденного 
життя – сприяти усвідомленню людством, 
що своєю буденною діяльністю воно впливає 
на екологічний стан найближчого довкілля, 
а також формувати у таке мислення, яке допо-
могло би за будь-якої ситуації оцінювати власну 
діяльність із позиції екологічної доцільності.

Важливим компонентом екологічного світо-
гляду фахівця є валеологічний компонент, який 
передбачає збереження і зміцнення здоров’я 

людини, що певною мірою залежить від еколо-
логічного стану довкілля.

Здоров’я завжди було головним чинником 
безпеки наці, воно має бути одним із результа-
тів освіти, однією з головних засад сучасного 
суспільства. Сьогодні існує необхідність ство-
рення такої освітньої інноваційної системи, 
яка би не лише виховувала освічену культурну 
людину, але й зберігала її здоров’я.

В Україні діє більше десяти державних про-
грам, спрямованих на пропаганду здорового 
способу життя молоді. Державні документи 
одним із головних завдань освіти визначають 
виховання свідомого ставлення до власного 
здоров’я та здоров’я інших, формування гігі-
єнічних навичок і засад здорового способу 
життя, збереження та зміцнення здоров’я під-
ростаючого покоління.

На жаль, статистика стану здоров’я молоді 
сьогодні є досить невтішною. За даними Мініс-
терства охорони здоров’я України, близько 89% 
дітей мають захворювання серцево-судинної 
системи, верхніх дихальних шляхів, опорно-
рухової системи, зору, неврози; прогресуючий 
туберкульоз; 50% мають незадовільну фізичну 
підготовку.

Пропаганда здорового способу життя 
у молоді є основним чинником формування, 
зміцнення та збереження здоров’я українського 
народу. Це педагогічно керована діяльність, 
спрямована на забезпечення права кожної 
людини народитися і розвиватися здоровою, 
виживати та мати умови для всебічного роз-
витку, бути надійно психологічно і соціально 
захищеною.

Актуальність проблеми збереження і роз-
витку духовного й фізичного здоров’я моло-
дого покоління української нації постійно 
зростає. Зумовлено це такими чинниками, як 
радикальна соціально-політична трансформа-
ція суспільства, політичні й економічні про-
блеми країни, глобальна екологічна криза, 
зростання рівня захворюваності громадян, зни-
ження їх працездатності. Особливо виражене 
погіршення фізичного, психічного, розумового 
розвитку і працездатності серед студентської 
молоді.

Причини зростання захворюваності молоді 
також пов’язують із недоліками у системі 
освіти, з тими чинниками навчальної діяль-
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ності, які призводять до перенавантаження 
нервової системи та заважають створенню 
належних умов для задоволення потреб у само-
пізнанні, самовдосконаленні та самореалізації. 
Недосконалість навчально-виховної діяльності 
та відповідних пропагувальних і популяриза-
торських заходів у системі освіти; недоскона-
лість профілактичної роботи у системі охорони 
здоров’я; нестача знань та інформації, що пови-
нні надаватися з інших державних і суспільних 
структур – засобів масової інформації, молодіж-
них осередків, соціальних служб для молоді, 
громадських організацій; обмежені матеріальні 
можливості призводять до небажання молоді 
зміцнювати та розвивати своє здоров’я.

Головні завдання такого підходу в орга-
нізації освітнього процесу: зробити досяг-
ненням кожної людини базові знання загаль-
ного і науково-практичного характеру зі 
здоров’язбережувальної діяльності; забезпе-
чити раціональне формування індивідуального 
фонду знань, умінь і навичок у сфері здоров’я 
потрібних у житті, довести їх до необхідного 
рівня досконалості [Зысманов : 94–98].

Робота зі здоров’язбережувальної діяльності 
студентів має об’єднувати два взаємопов’язані 
складники: 1) прийняття ними цінностей здо-
рового способу життя (пропагувальну скла-
дову частину); 2) здобуття ними знань і набуття 
умінь і навичок, необхідних для самостійного 
виконання вимог і передачі знань студентам 
у майбутній професійні діяльності (змістовно-
інформаційну і практичну площину).

Вивчення стану проблеми у сучасних науко-
вих дослідженнях дозволяє сформулювати, кон-
кретизувати і науково обґрунтувати педагогічні 
умови ефективної здоров’язбережувальної 
діяльності студентів у освітньому процесі 
ЗВО, а саме: ціннісне ставлення до збереження 
і зміцнення здоров’я; оволодіння цінностями 
здоров’я, необхідними у соціально-особистіс-
ному, психічному і фізичному плані для під-
вищення ефективності професійної освіти 
та здійснення надалі ефективної професійної 
діяльності; здійснення системного вирішення 
проблеми збереження і зміцнення здоров’я 
у навчально-інформаційному і поведінковому 
плані; диференційований та індивідуальний 
підбір змісту, форм і методів збереження і зміц-
нення здоров’я з урахуванням особливостей 

контингенту студентів; розробку системи про-
грамно-методичного забезпечення із проблеми 
забезпечення і зміцнення здоров’я студентів, 
освоєння комплексу методико-організаційних 
заходів щодо реалізації цієї проблеми; враху-
вання та реалізацію рекреативних і реабіліта-
ційних перспектив і можливостей організму 
[Игнатова : 105–113].

Здійснення комплексного, науково і методо-
логічно обґрунтованого підходу до вирішення 
зазначеної проблеми, на нашу думку, дозволить 
значно підвищити ефективність збереження 
і зміцнення здоров’я студентської молоді. Звер-
таючись до проблеми загального плану – до 
ціннісних орієнтацій студентів – можна конста-
тувати, що здоров’язбережувальна діяльність 
займає місце, не адекватне його реальному 
потенціалу. Аналізуючи цю проблему, ми вия-
вили особливо слабкі місця в освітньому про-
цесі вищої школи щодо здоров’язбережувальної 
діяльності студентів: по-перше, з позицій інфор-
маційної забезпеченості студентів із питань 
зміцнення та збереження здоров’я; по-друге, 
з позицій їх психічної та фізичної активності; 
по-третє, з погляду уміння зберігати та зміц-
нювати здоров’я; по-четверте, в аспекті соці-
ально-позитивних установок у сфері його роз-
витку. Програмно-методичне забезпечення із 
проблеми здоров’язбережувальної діяльності 
студентської молоді в освітньому процесі ЗВО 
залежить насамперед від таких чинників, як:  
1) матеріальне забезпечення освітнього про-
цесу; 2) контингент, який бере участь у навчаль-
ному процесі; 3) реалізація конкретних умов 
програми (огляд змісту навчального матеріалу, 
використання різних форм організації навчаль-
ної діяльності, вибір адекватних змісту та формі 
навчання методів, врахування індивідуальних 
особливостей студентів в організації навчаль-
них занять).

Ці чинники можуть варіюватися у різних 
регіонах з урахуванням умов, однак самі прин-
ципи побудови освітнього процесу, його уста-
новки залишаються практично незмінними. 
Такими є: з освітніх позицій – навчання сту-
дентів здоров’язбережувальної діяльності, 
здоров’язберігаючих принципів, методичних 
особливостей і практичних навичок організації 
самостійних занять рекреаційної та оздоровчої 
спрямованості, розвиток активності та самостій-
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ності під час виконання програм самовиховання 
і самовдосконалення; з мотиваційно-наста-
новних і поведінкових позицій – організація 
педагогічного процесу з орієнтацією на зміну 
особистісних прагнень з індивідуального вдо-
сконалення на соціально важливі – вміння вико-
ристовувати потенціал здоров’язберігаючої 
поведінки для успішного оволодіння професійно 
значущими здібностями: прикладними вмін-
нями та навичками, підвищення стійкості орга-
нізму до несприятливих впливів зовнішнього 
середовища, розумової та фізичної активності, 
що і визначає надалі досягнення майстерності 
у своїй професії та кар’єрне зростання фахівця 
[Красноперова : 32–38].

Збереження і зміцнення здоров’я студен-
тів в освітньому процесі закладу вищої освіти 
та їх здоров’язбережувальна діяльність, вміння 
у практичній діяльності передати ці вміння 
учням є визначальною основою всебічного і гар-
монійного розвитку особистості студента, його 
способу життя і життєвої позиції. Ретроспектив-
ний аналіз літератури та власні спостереження 
показують, що найбільш важливою причиною 
низької ефективності освітнього процесу є недо-
статня розробленість варіативного компоненту 
навчальних програм, покликаного враховувати 
професійний профіль закладу вищої освіти, 
місцеві, регіональні та національні умови 
та традиції розвитку. Цільова ж орієнтація, про-
грамно-методичне та практичне забезпечення 
академічних занять, регламентованих базовим 
змістовним компонентом освіти, спрямовані 
переважно на вирішення поточних задач опти-
мізації статусу студента, що не створює умов 

для ефективної реалізації потенціалу засобів 
для здоров’язбережувальної діяльності молодої 
людини, її потреби до регулярних занять оздо-
ровчої та рекреаційної спрямованості, розвитку 
професійно значущих кондицій і збереження 
рівня здоров’я. Це зумовлює необхідність вдо-
сконалення педагогічної майстерності виклада-
чів паралельно з установою у практику роботи 
сучасного програмно-методичного забезпечення 
навчального процесу [Сало : 217–222].

Здоров’язбережувальна діяльність є визна-
чальною основою всебічного і гармонійного 
розвитку особистості студента, його способу 
життя і життєвої позиції. Це зумовлює необхід-
ність вдосконалення педагогічної майстерності 
викладачів паралельно з уведенням у практику 
роботи сучасного програмно-методичного 
забезпечення навчального процесу.

Висновки. Із зазначеного вище можна 
зробити висновок, що вчені дедалі частіше 
говорять не просто про навчання молодого 
покоління, а про екологічну освіту як індивіду-
альний процес розвитку особистості.

Культура складається із чотирьох основних 
елементів, таких як поняття (концепти), від-
носини, цінності, правила та норми. Кожна із 
цих складових частин відіграє надзвичайно 
важливу роль у створенні культурного іміджу 
й екологічної освіти фахівців.

Виокремлено найважливішу функцію куль-
тури – це те, що вона є способом, за допомогою 
якого суспільство вирішує проблеми. Врахову-
ючи сучасні світові тенденції, в Україні набуває 
особливого значення формування у молоді еко-
логічної культури.
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FORMATION OF ECOLOGICAL CULTURE OF PROFESSIONALS

The article lights up the basics of formation of ecological culture in youth. Scientists are increasingly talking not just 
about the education of the younger generation, but about environmental education as an individual process of personal 
development.

Culture is a complex of subjectivations and objectifications that must be assimilated in the process of cross-cultural 
education and used in everyday orientation. The most important function of culture is that it is the way in which societies 
solve problems.

The article proves that culture consists of four main elements: concepts, attitudes, values, rules and norms. Each of these 
components has an extremely important role in creating the cultural image and environmental education of professionals.

The most important function of culture is that it is the way in which society solves problems. Taking into account 
modern world tendencies, formation of ecological culture in youth acquires special value in Ukraine.

State programs, state documents aimed at promoting a healthy lifestyle of young people are outlined, which one 
of the main tasks of education is to cultivate a conscious attitude to one’s own health and the health of others, to form 
hygienic skills and principles of a healthy lifestyle, to preserve and promote health. 

It is proved that work on health-preserving activity of students should unite two interconnected components: 
1) acceptance by them of values of a healthy way of life (propaganda component); 2) their acquisition of knowledge 
and acquisition of skills and abilities necessary for independent fulfillment of requirements and transfer of knowledge to 
students in future professional activities (content-informational and practical level).

The study of the state of the problem in modern scientific research has allowed to formulate, specify and scientifically 
substantiate the pedagogical conditions of effective health activities of students in the educational process of free economic 
education.

Key words: culture, ecological culture, students, basic elements of culture, pedagogical conditions, preservation 
and strengthening of health.
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